《人文地理学》试题C 参考答案

一、填空题（每空1分，共20分）

1、（1）伊利亚特   （2）奥德赛

2、（3）地理环境决定论（环境决定论）

3、（4）麦金德   （5）历史的地理枢纽    （6）大陆腹地说

4、（7）接触扩散（传染扩散）   （8）等级扩散   （9）刺激扩散

5、（10）氏族   （11）部落（部族）   （12）民族

6、（13）攫取性    （14）生产性

7、（15）物质文化景观   （16）非物质文化景观

8、（17）可自由支配收入（经济能力）   （18）闲暇时间

9、（19）城市    （20）乡村（农村）

意思对可得分

二、不定向选择题（每题2分，共10分）
1、E

2、ACDE

3、ACE

4、AE

5、AC

答对得2分，错选不得分，缺选得1分。

三、名词解释（每题3分，共8题）

主权：指某一政治组织及其全体公民对某一政治地理单元的支配权。
文化整合：在一个文化系统内，各文化层次，各层次的文化特质在功能上形成协调，即文化系统实现了整合。
人口迁移：一般指人们出于某种目的，移动到一定距离之外，改变其定居地的行为。
市场园艺业：为市场提供蔬菜、水果、花卉等产品的农业。
世界性宗教：信奉的神灵是整个世界的主宰，教义着眼于全人类的灵魂和心灵问题，礼仪可适应不同民族的风俗，范围传遍世界。
等级规模法则：指地域城市人口规模组合呈一定规则，通常人口规模居第2位的城市其人口为居第1位城市人口的一半，第3位城市为第一位城市人口的1/3，以下类推。普遍公式是：
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Pr为第r位城市的人口数；P1为规模最大的城市人口数；r为位序；q为常数。
行为矩阵：纵轴代表信息的数量与质量，横轴代表运用信息的能力。不同决策者其决策结果处于矩阵中的不同位置，愈接近右下角表明决策者拥有的信息数量愈多，信息质量愈高，运用信息的能力愈强，决策结果愈有接近最佳区位的可能性，反之，可能性愈小。
政治整合：若干较小的政治地理单元，因为某种权力和利益的需要自愿组合成具有共同利益和期望、采取共同行动的更大的政治地理单元的过程。
四、简答题（每题6分，共5题）

1、影响工业布局的主要因素有哪些？

①自然条件。②资源条件。③能源条件。④市场条件。⑤劳动力条件。⑥工业发展的环境条件。
2、农业的出现对社会的影响。

农业的意义在于使人类的经济生活完成了从攫取性经济（依靠自然界的食物资源为生）到生产性经济（利用生物资源来创造自身需要的食物资源）的质的飞跃。使人类的食物种类多样化、营养越来越丰富，非常有利于人类的发展。① 为了发展农业，创造和发明了许多生产工具，对改善自身生活具有重要意义。② 农业发展为发展衣着提供了条件。因为从植物资源中可以获得制作衣服的原料。③ 由于农业的形成及农业生产效率的提高，有了剩余的粮食可供储存，使人类可以过稳定食物的供应生活。改变了采集、狩猎时期食物短缺时的忍饥挨饿的生活。④ 农业生产中把粮食进行加工、煮熟食用，有利于食物的消化和吸收，有利于人类的身体健康、寿命的延长、婴儿的成长与发育。

3、什么是人种起源的多源论？魏敦瑞提出的人类进化中心有哪些？

认为不同的种族起源于不同的祖先，非洲、欧洲、亚洲都是种族的发源地，各个种族在不同的地理环境中逐渐形成了自己的体质形态。魏敦瑞提出的四个进化中心是：北京猿人发展到现在的黄种人；爪哇猿人发展为棕种人；罗肯山人发展为黑种人；西亚猿人发展为白种人。

4、人口迁移对社会经济的影响

（1）人口迁移改变了区域人口分布和人口构成（2）人口迁移促进了区域经济的发展（3）移民促进了经济、文化的交流（4）人口迁移促进了种族、民族的同化和融合。

5、请叙述影响语言传播的因素有哪些？

地理集团的影响；行政区划的影响；人口迁移的影响；经济条件的影响等。

五、论述题（16分）

举例分析旅游业对区域的社会文化影响。

积极影响：
1.促进不同地区、不同民族乃至不同国度社会文化的交流（意识、科学技术等）。
2.促进民族文化的保护和复兴。
3.发展旅游业能提高人们的生活质量。
4.改善基础设施，促进社会文明。
消极影响：
1.不良的“示范效应”直接或间接导致旅游接待地社会道德水平下降。失去纯朴的美德。
2.使历史文化遗产遭到不同程度的破坏。
3.旅游开发、服务中，使传统文化简单、粗糙的舞台化、商品化，导致其文化内涵消失和艺术形式退化。
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